
２０２０年５月２１日（木）更新

学年 教科 学習テーマ

２年 数学 難問（過去問）に挑戦！＆頭の体操、ＩＱアップチャレンジ！④
＜難問（過去問）＞ ＜頭の体操・ＩＱアップ問題＞

① 右 図 の よ う に 、 双 曲 ① Ａ の 歯

線 と 原 点 を 通 る 直 線 と 車 が 図 の

の 交 点 を そ れ ぞ れ Ａ ， よ う に 時

Ｂ と す る 。 点 Ａ の ｘ 座 計 回 り に

標 は ２ 、 点 Ｂ の ｙ 座 標 回 転 し た

は ４ で あ る と き 、 双 曲 ら 、 Ｂ の

線の式を求めなさい。 歯 車 に つ

い て い る

②ｙはｘに反比例し、その比例定数が９で 重 り は 上

あるとき、ｘ ,ｙがともに整数となる組 が る で し

は何組ありますか。 ょ う か ？

下 が る で

③ｙ＋１が３－ｘに反比例しており、 しょうか？何かに書きながらではなく、頭

ｘ＝１のときｙ＝３である。 の の中で想像しながらやってみてください。

とき、ｙの値を求めなさい。

②Ａ～Ｅの数字のうち、４つにはある法則

④ｚはｘ＋１に比例し、ｙはｘに反比例す があり、１つは仲間はずれです。さて、仲

る。ｙ＝１のときｘ＝３、ｙ＝３のときｚ 間はずれはＡ～Ｅのうちどれでしょう。理

＝４となる。ｙ＝５のときｚの値を求めな 由も答えてみましょう。

さい。 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ

１３８ １６１ １８４ ２５３ ２７４

③下図のように４×４の１６個の点があり

ます。５回曲がって全ての点を１回だけ

※答えは次のページ。 通るように線を引くにはどのように引い

※１．３年生の問題にも挑戦しよう！ たらいいでしょう。これはプリントアウ

※休校中、１週間毎に更新していく・・・ トするか、方眼紙に書きながら挑戦して

予定です。 みよう。
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２０２０年５月２１日（木）更新 答え

学年 ２年 教科 数学 学習テーマ 難問（過去問）に挑戦！＆頭の体操、ＩＱアップチャレンジ！④

＜難問（過去問）＞ ＜頭の体操・ＩＱアップ問題＞

① 右図のように、双曲線と原点を通る直線と ① 右の図のように

の交点をそれぞれＡ，Ｂとする。点Ａのｘ座標 そ れぞれの歯車

は２、点Ｂのｙ座標は４であるとき、双曲線の は 回転します。

式を求めなさい。 な ので、重りは

反比例のグラフは原点について対称なので、Ａ 下がります。

のｙ座標は－４。よって、ａ＝２×（－４）＝

－８ Ａ． Ａ．下がる

② ｙはｘに反比例し、その比例定数が９であるとき、ｘ ,ｙがともに整数となる組

は何組ありますか。

ｘ×ｙ＝９が成り立つ整数（ｘ ,ｙ）は、

（ｘ ,ｙ）＝（ 1,9）、 (3,3 )、 (9,1 )、 ( -1,-9 )、 ②Ａ→Ｂ→Ｃと増えるにつれて、２３ずつ

( -3,-3 )、 ( -9,-1 )の６組 Ａ．６組 大きくなっています。Ｃ→Ｄは６９増えて

ますが、これは２３×３と考えられます。

③ ｙ＋１が３－ｘに反比例しており、ｘ＝１のときｙ＝３である。 の と こ の２３という数がポイント！試しに２３

き、ｙの値を求めなさい。 で 割ってみると、この４つは２３で割り切

ｙはｘに反比例→ なのでｙ＋１が３－ｘに反比例 れます。

ｘ＝１，ｙ＝３を代入すると、 よって、ａ＝８ Ａ：１３８＝２３×６ Ｂ：１６１＝２３×７

を に代入すると、 Ｃ：１８４＝２３×８ Ｄ：２５３＝２３×１１

→ Ｄ→Ｅが２１しか増えてないので、Ｅだけ

４ｙ＋４＝２４ ｙ＝５ Ａ．ｙ＝５ は２３の倍数ではありません。

なので、仲間はずれはＥ

④ ｚはｘ＋１に比例し、ｙはｘに反比例する。ｙ＝１のときｘ＝３、ｙ＝３のとき 答．Ｅ（Ｅだけ２３の倍数ではない）

ｚ＝４となる。ｙ＝５のときｚの値を求めなさい。

、ｚ＝ｂ (ｘ＋１ )・・②とおく。（ａ，ｂは比例定数） ③ 下の図のように引きます。下図を回転さ

ｙ＝１のときｘ＝３を①に代入してａ＝３ せ たり、ひっくり返したりした位置から

ｙ＝３のとき①より、 → ｘ＝１ スタートしてもできます。

よってｙ＝３のとき、ｚ＝４で、ｘ＝１となるので、これを②に代入すると、

４＝ｂ (１＋１ )よってｂ＝２

ｙ＝５のとき、①より

よってｘ＝３／５のとき②より
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